

2024 年成人高等学校招生全国统一考试专升本

大学语文

本试卷分第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。满分 150 分。考试时间 150 分钟。

题号	一	二	三	四	总分	统分人签字
分数						

第 I 卷(选择题,共 20 分)

得 分	评卷人

一、选择题:1~10 小题,每小题 2 分,共 20 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的,把所选项前的字母填在题后的括号内。

1. 下列选项中,读音和释义全都正确的一项是

【 】

- A. 恪尽职守: “恪”读作(gè) 意思是“谨慎恭敬”。
B. 处心积虑: “处”读作(chǔ) 意思是“处置办理”。
C. 翘首以待: “翘”读作(qiào) 意思是“抬起来”。
D. 悄然无息: “悄”读作(qiǎo) 意思是“没有声音”。

2. 下列选项中,没有错别字的一项是

【 】

- A. 暴殄天物 聚沙成塔 精亦求精 文采斐然
B. 群策群力 众志成城 所向披靡 相映成趣
C. 接踵而至 急风劲草 民安物阜 耳濡目染
D. 笃学不倦 事必恭亲 甘之若怡 见微知著

3. 下列选项中,标点符号使用完全正确的一项是

【 】

- A. 芸斋主人说:鲁迅先生有言:真的猛士,敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。
B. 电影“血战长空”描绘了抗日战争时期中国空军壮阔的历史画卷,展现了战争年代大背景下,那些热血青年的爱国情怀。
C. 北京八达岭长城推出了可以写名字的“通关文牒”、可以“挖”的模拟长城砖、能够变换色彩的“四季长城”摆件等,备受游客青睐。
D. 看似“万物皆可微短剧”,实则泥沙俱下需明辨。有专家认为,“微短剧在‘野蛮生长’的过程中,暴露出内容鱼龙混杂、质量良莠不齐、版权争议频发等问题。”

4. 下列依次填入横线处的词语,最为恰当的一项是

【 】

2007 年,嫦娥家族的大女儿“嫦娥一号”一马当先踏上了奔月之路。2010 年,嫦娥二姑娘_____“战神”(行星图塔蒂斯),拍下了 500 多张照片。2013 年,“嫦娥三号”探测器搭载的“玉兔号”迈出了月球上的第一步。2019 年,“嫦娥四号”_____“广寒”,实现了人类首次月球背面软着陆。2020 年,“嫦娥五号”_____“蟾宫”,首次实现了我国地外天体采样返回。今年“嫦娥六号”又_____“霄汉”,成功带回月背“土特产”,实现了世界首次月球背面采样返回……在人类探月的历史长卷上,中国人留下了浓墨重彩的一笔。

- A. 遥望 叩问 折桂 直冲 B. 直冲 折桂 叩问 遥望
C. 直冲 叩问 折桂 遥望 D. 折桂 遥望 直冲 叩问

5. 下列选项中,画线成语使用正确的一项是

【 】

- A. 在参加公益活动一年后,她从一个敏感腼腆的小女生,变成了如今看待生活和情感都豁然开朗的自信女孩。

- B. 生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要坚持保护与开发并重，努力建设青山常在、绿水长流的美丽中国，实现人与自然和衷共济的现代化。
 - C. 有些营销号刻意制造话题，博取无良流量，利用背后的推手力挽狂澜，把水搅“浑”，顺手“摸鱼”，实现利益最大化。
 - D. 观赏者从舞蹈中领悟到层峦叠嶂、错落起伏的美。这是一种梦幻般的美，宁静的美，让人体验到了宁静致远的意境。

6. 下列选项中,没有语病的一项是

[]

- A. 眼保健操能够起到改进眼部疲劳、眼睛保健的功能,在一定程度上可以预防近视眼,但并不能治疗近视眼。
 - B. 由于这几个国家的农作物产量会对全球粮食市场产生举足轻重的影响,使相关企业和机构对粮价忧心忡忡。
 - C. 中国游客出境游“看世界”的消费习惯已发生变化,更加重视旅游品质和出游体验,主要以吃喝娱乐等体验类支出为目的。
 - D. 康德虽然没有解决美学问题的矛盾,却也没有掩盖它们,而是认为这些矛盾可以激发后人的思考,推动美学的进一步发展。

7. 依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是

[]

中国体育代表团的优异成绩，既是_____，也是_____，_____。我国能够跻身世界体育大国、奥运强国之列，_____，_____，_____和广泛的群众基础。

- ①充分彰显了新时代中国力量
 - ②根本在于综合国力不断增强
 - ③中国式现代化建设成就的一个缩影
 - ④我国体育事业发展进步的集中体现
 - ⑤也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好的成长环境
 - ⑥为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障

A. ①④②⑥⑤③ B. ③④②①⑥⑤
C. ④③①②⑥⑤ D. ③④①⑤⑥②

B. ③④②①⑥⑤

D. ③④①⑤②⑥

8. 下列文学常识表述正确的一项是

〔 〕

- A. 李白的《将进酒》(君不见黄河之水天上来)是一首劝酒诗,《将进酒》的意思是“将要喝酒”,是作者根据诗歌内容独创的诗题。
 - B. 《左传》是我国第一部叙事详尽的编年体历史著作,相传是春秋晚期鲁国史官左丘明所作,原名《左氏春秋》。
 - C. 白居易主张“文章合为时而著,歌诗合为事而作”。他是古文运动的倡导者,是继屈原之后的又一位伟大的浪漫主义诗人。
 - D. 《廉颇蔺相如列传》选自《汉书》,通过“完璧归赵”“渑池之会”“负荆请罪”三个典型事例,生动传神地刻画了蔺相如的人物形象。

9. 下列有关文化常识的表述,不正确的一项是

[]

- A. 雨水、清明、春分、芒种、端午、大寒都属于我国传统的二十四节气。
 - B. 我国上古时期不仅有姓，而且有氏。姓和氏既有联系，又有区别。姓是家族系统的符号，氏是姓的分支。
 - C. 中国古代用干支纪日，干是天干，共十个；支是地支，共十二个。十天干与十二地支依次组合为六十单位，称为六十甲子。
 - D. “十有一月朔巡守”，“朔”是农历每月第一日。“是岁十月之望，步自雪堂，将归于临皋”，“望”通常是指农历每月十五日。

10. 下列诗句与作者对应关系正确的一项是

〔 〕

- A. 无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。（李白）
 - B. 在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝。（白居易）
 - C. 春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。（李商隐）
 - D. 安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜。（杜甫）

第Ⅱ卷(非选择题,共130分)

得分	评卷人

二、文言文阅读:11~20小题,共35分。

(一)阅读《子产不毁乡校》,然后回答11~13小题。

①郑人游于乡校,以论执政。然明谓子产曰:“毁乡校,何如?”

②子产曰:“何为?夫人朝夕退而游焉,以议执政之善否。其所善者吾则行之其所恶者吾则改之是吾师也,若之何毁之?我闻忠善以损怨,不闻作威以防怨。岂不遽止?然犹防川:大决所犯,伤人必多,吾不克救也;不如小决使道,不如吾闻而药之也。”

③然明曰:“蔑也今而后知吾子之信可事也,小人实不才。若果行此,其郑国实赖之,岂唯二三臣?”

④仲尼闻是语也,曰:“以是观之,人谓子产不仁,吾不信也。”

11.找出上文中1个含有“以”,且“以”的用法与“郑人游于乡校,以论执政”中的“以”相同的句子。

(2分)

12.②自然段中,画线的句子有4处需要断句,请在答题卡上抄录该句并用“/”将句子断开。(4分)

13.孔子不认可“人谓子产不仁”的原因是什么?(4分)

(二)阅读《方山子传》,然后回答14~17小题。

方山子,光、黄间隐人也。少时慕朱家、郭解为人,闾里之侠皆宗之。稍壮,折节读书,欲以此驰骋当世,然终不遇。晚乃遁于光、黄间,曰岐亭。庵居蔬食,不与世相闻。弃车马,毁冠服,徒步往来,山中人莫识也。见其所著帽,方耸而高,曰:“此岂古方山冠之遗像乎?”因谓之方山子。

余谪居于黄,过岐亭,适见焉。曰:“呜呼!此吾故人陈慥季常也。何为而在此?”方山子亦矍然,问余所以至此者。余告之故,俯而不答,仰而笑,呼余宿其家。环堵萧然,而妻子、奴婢皆有自得之意。余既耸然异之。

独念方山子少时,使酒好剑,用财如粪土。前十九年,余在岐山,见方山子从两骑,挟二矢,游西山。鹊起于前,使骑逐而射之,不获。方山子怒马独出,一发得之。因与余马上论用兵及古今成败,自谓一时豪士。今几日耳,精悍之色犹见于眉间,而岂山中之人哉?

然方山子世有勋阀,当得官。使从事于其间,今已显闻。而其家在洛阳,园宅壮丽,与公侯等。河北有田,岁得帛千匹,亦足以富乐。皆弃不取,独来穷山中,此岂无得而然哉?

余闻光、黄间多异人,往往佯狂垢污,不可得而见。方山子倘见之欤?

14.方山子本名叫什么?(2分)

15.解释文中加点词的意思。(4分)

- (1)莫: (2)妻子:
(3)得: (4)佯:

16.把文中画线的句子翻译成现代汉语。(6分)

(1)鹊起于前,使骑逐而射之,不获。

(2)河北有田,岁得帛千匹,亦足以富乐。

17. 请简要归纳方山子在不同人生阶段的生活状态。(3分)

(三)阅读唐韩愈《山石》，然后回答18~20小题。

山石荦确行径微，黄昏到寺蝙蝠飞。
升堂坐阶新雨足，芭蕉叶大栀子肥。
僧言古壁佛画好，以火来照所见稀。
铺床拂席置羹饭，疏粝亦足饱我饥。
夜深静卧百虫绝，清月出岭光入扉。
天明独去无道路，出入高下穷烟霏。
山红涧碧纷烂漫，时见松枥皆十围。
当流赤足踏涧石，水声激激风吹衣。
人生如此自可乐，岂必局束为人靰?
嗟哉吾党二三子，安得至老不更归。

18. 诗人在山寺中见到了哪些景物？请举出4种。(4分)

19. 请找出这首诗中表现时间顺序的诗句。(3分)

20.“人生如此自可乐，岂必局束为人靰”表达了作者怎样的思想感情？(3分)

得 分	评卷人

三、现代文阅读：21~29小题，共35分。

(一)阅读韩少功《阳台上的遗憾》，然后回答21~25小题。

①从某种意义上来说，建筑是人心的外化和物化。南方在古代为蛮，化外之地，建筑上也就多有蛮风的留影。尤其到海口一看，尽管这里地势平坦并无重庆式的山峦起伏，但前人留下的老街几乎很少有直的、正的，这些随意和即兴的作品，呈礼崩乐坏纲纪不存之象，总是令初来的北方人吃惊。可以想象，种种偏门和曲道，很合适隐藏神话、巫术和反叛，要展示天子威仪和官府阵仗，却不那么方便。留存在这些破壁残阶上的，是一种天高皇帝远的自由和活泼，是一种帝国文化道统的稀薄和涣散。虽然免不了给人一点混乱之虞，却也生机勃勃。它们不像北方的四合院，规规矩矩的，一栋一檐的定向，都严格遵循天理和祖制，不越雷池。

②当然，南北文化一直在悄悄融汇，建筑外观上的南北之异，并不妨碍南方的宅院，尤其是一些富宅，其实与北方的四合院一样，也是很见等级的，有一些耳房或偏间，可供主人安置侍卫和女佣；很讲究家族封闭与合和的，有东西两厢，甚至有前后几进，可供主人安置儿孙及其宝眷，包容儿孙满堂笑语喧哗的节日团圆。在那正厅大堂里正襟入座，上下分明，主次分明，三纲五常的感觉便油然而生。倘若在院中春日观花，夏日听蝉，箫吹秋月，酒饮冬霜，也就免不了一种陶潜式的冲淡和曹雪芹式的伤感，汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。

③这一类宅院，在现代化的潮流面前一一倾颓，当然是无可避免的结局。金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带，个人成了比家族更为重要的社会单元，大家族开始向小家庭解体，小家庭又正在被独身风气蚕食，已使旧式宅院的三进两厢之类十分多余。要是多家合住一院，又不大方便保护现代人的隐私，谁愿意起居出入喜怒哀乐都在邻居的众目睽睽之下？

④更为重要的是，中国现有的人口规模已很难容忍旧式宅院那样奢侈的建筑容积率。稍微明了国情的人，就不难理解高楼大厦是我们唯一现实的选择。看到某些洋人对四合院之类津津乐道，不必太过分地凑热闹。

⑤这种高楼大厦正在显现着新的社会结构，拓展着新的心理空间，但一般来说缺少个性，以其水泥和玻璃，正在统一着每一个城市的面容和表情，正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。

人们走入同样的电梯，推开同样的窗户，坐上同样的马桶，在同一时刻关闭电视并在同一时刻打出哈欠。长此下去，环境也可以反过来侵染人心，会不会使它的居民们产生同样的流行话题，同样的购物计划，同样的恋爱经历以及同样的怀旧情结？以前有一些人说，儒家造成文化的大一统，其实，现代工业对文化趋同的推动作用，来得更加猛烈和广泛，行将把世界上任何一个天涯海角，都制作成建筑的仿纽约，服装的假巴黎，家用电器的赝品东京——所有的城市，越来越成为一个城市。

⑥这种高楼大厦的新神话拔地升天，也正把我们的天空挤压和分割得狭窄零碎，正在使四季在隔热玻璃外变得暧昧不清，正在使田野和鸟语变得十分稀罕和遥远。清代张潮在《曲梦三影》中说：“因雪想高士，因花想美人，因酒想侠客，因月想好友，因山水想得意诗文。”如此清心和雅趣，似乎连同产生它的旧式宅院，已经永远被高楼大厦埋葬在地基下面了。全球的高楼居民和大厦房客们，相当多已习惯于一边吃快餐食品，一边因雪想堵车，因花想开业，因酒想公关，因月想星球大战，因山水想开发区批文。当然，在某一天，我们也可以步入阳台，在铁笼般的防盗网里，或者在汽车急驰而过的沙沙声里，一如既往地观花或听蝉，月下吹箫或霜中饮酒，但那毕竟有点像勉勉强强的代用品，有点像用二胡拉贝多芬，或者是在冰池里远航，少了一些真趣。这不能不使人遗憾，遗憾是历史进步身后寂寞的影子。

21. 文章①自然段中，南方建筑与北方建筑的差异是什么？（2分）

22. 作者为什么认为传统宅院在现代化潮流面前倾颓是无可避免的？（6分）

23. 作者对现代建筑的看法是什么？（4分）

24. 文章⑥自然段中，引用张潮《曲梦三影》的作用是什么？（2分）

25. 总结本文的写作思路。（4分）

(二) 阅读阿·布奇沃德《新鲜空气》，然后回答26~29小题。

烟雾曾经是洛杉矶的特产，而现在则遍及整个美国，人们习惯了这种被污染了的空气，以至于呼吸别的空气反而感到很难受。

最近，我到亚利桑那州的费拉洛斯塔夫演讲，那里海拔大约一千米。刚走出机舱，我就闻到了一种奇特的气味。

“这是什么味道？”我问了一下接我的人。

“什么味道都没有。”他答道。

“有一种很明显的气味，我很不适应。”我说。

“啊，那一定是新鲜空气。很多外来人从来没有呼吸过这样的新鲜空气。”

“那会怎么样呢？”我不免担忧起来。

“没关系。和别的空气一样，新鲜空气对你的肺部会有好处的。”

“我也听过这种说法，”我说，“不过，要是一样的话，我的眼睛为什么不淌水呢？”

“新鲜空气不会让眼睛淌水的，这就是它的优点，你可以省下好多揩眼泪的纸。”

我环顾一下四周，各种物体一片清晰明澈，这可是一种奇特的感觉——我反而感到非常不舒服。

接我的人意识到了这一点，他想消除我的顾虑，说：“不用担心。实验证明，你可以日日夜夜呼吸新鲜空气，对你的身体是不会有任何损害的。”

“你的这番话，无非是想让我不要离开这里，”我说，“在大城市生活过的人，谁都不能长时间待在只有新鲜空气的地方，那会受不了的。”

“好吧，如果您不适应新鲜空气的话，为什么不给鼻子捂上一块手帕而用嘴巴呼吸呢？”

“对啊，我可以试试。不过，如果我早知道这里只有新鲜空气，我就应该准备好一个外科手术用的面罩。”

他们沉默地开着车。大约十五分钟后，他问道：“现在你觉得怎么样？”
“还好，可是我不打喷嚏了。”
“这里不需要打什么喷嚏。”接我的人说。他又问道：“你们那里的人总是打喷嚏吗？”
“是的。有的时候整天都打。”
“你喜欢打喷嚏吗？”

“我倒不是喜欢，可是你要是不打，就会死！——请问，这一带为什么没有空气污染呢？”

“费拉洛斯塔夫没有什么工业，我们确实是落在时代的后头了。这里唯一的烟雾是印第安人联络时弄出来的，可我们刚闻到一点儿烟味儿，一阵风就给吹散了。”

新鲜空气实在使我感到头晕目眩。

“这周围有没有柴油机？”我问道，“让我呼吸几个小时也好。”

“那可没有。不过，我可以帮你找一辆卡车。”

我们找到了卡车的司机。我暗中塞给他一张五美元的钞票。于是，他让我把脑袋凑近卡车排气管半小时，我立即就恢复了充沛的精力，又能够侃侃而谈了。

离开费拉洛斯塔夫去洛杉矶，我真是太高兴了。走出飞机，我深深地吸了一口充满烟雾的空气，我的双眼开始出水了，我开始打喷嚏了，我觉得自己重生了。

26. 文章第一自然段的作用是什么？（2分）

27. 文章从哪些方面描述了新鲜空气给“我”带来的不适？请举例说明。（6分）

28. 怎样理解新鲜空气使“我”头晕目眩，闻卡车排气管却使“我”精力充沛？文中的哪句话指出了空气污染的根源？（5分）

29. 小说主要运用了哪些艺术表现手法？（4分）

得 分	评卷人

四、作文：30~31 小题，共 60 分。

30. 微写作（10分）

“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。”在四川省眉山市中心城区，坐落着北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙父子三人的故居——三苏祠。“一门父子三词客”，这是三苏父子书写的文化传奇。

请为“三苏祠”写一则推广文案。要求：语言简明，条理清楚，150字左右。

31. 阅读下面的材料，根据要求作文。（50分）

疾驰的列车上，第一次独自坐高铁的小男孩，与邻座的大学生开启了一段温馨的对话。从“十万个为什么”的好奇求知，到“很幸运和你遇见”的真情流露，原本略显陌生、枯燥的旅途，因为这次相遇充满了惊喜与感动。生活处处充满阳光，关键在于我们能否朝着阳光生长，传递温暖。在擦肩而过的相遇中，我们收获的一份份温暖和感动，都会汇聚成推动社会前进的精神力量。

根据上述材料，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。（体裁不限，诗歌除外）

参考答案及解析

一、选择题

1.【答案】D

【考情点拨】本题考查成语的读音及含义。

【应试指导】A项“恪尽职守”的“恪”读作“kè”;B项“处心积虑”的“处”意思是“存心，蓄意”;C项“翘首以待”的“翘”读作“qiáo”。

2.【答案】B

【考情点拨】本题考查现代汉语的字形。

【应试指导】A项中，“暴殄天物”应为“暴殄天物”，“精亦求精”应为“精益求精”;C项中，“急风劲草”应为“疾风劲草”，“耳濡目染”应为“耳濡目染”;D项中，“事必恭亲”应为“事必躬亲”，“甘之若怡”应为“甘之若饴”。

3.【答案】C

【考情点拨】本题考查标点符号的用法。

【应试指导】A项，冒号不能套冒号，“鲁迅先生有言”后应该是逗号;B项，电影名应用书名号;D项，“有专家认为”后应该是冒号，或者将双引号去掉，其中的单引号改为双引号。

4.【答案】A

【考情点拨】本题考查正确理解和运用词语的能力。

【应试指导】第三个横线处后面是“蟾宫”，而蟾宫折桂是一个成语。因此排除B、D两项。第四个横线处后面是“霄汉”，成功带回月背“土特产”，意思是到达了月球，遥望在此不合适，因此排除项C，故答案选A项。

5.【答案】D

【考情点拨】本题考查正确理解和运用成语的能力。

【应试指导】A项中，“豁然开朗”比喻人顿时通达领悟，用在句子里语意不连贯，可改为“阳光开朗”;B项中，“和衷共济”比喻同心协力，共同克服困难，用于形容“人与自然”不恰当，可改为“和谐共赢”;C项中，“力挽狂澜”比喻尽力挽回险恶的局势，用在句子里语意不连贯，可改为“推波助澜”。

6.【答案】D

【考情点拨】本题考查辨别病句的能力。

【应试指导】A项搭配不当，“改进眼部疲劳”搭配不当，通常我们会说“缓解眼部疲劳”而不是“改进眼部疲劳”;B项虚词滥用导致主语缺失，应将“使”删去;C项句子前后主语不一致，前半句主语是“中国游客的消费习惯”，后面主语是“中国游客”，可在“更加”前面加上“现在中国游客”。

7.【答案】C

【考情点拨】本题考查句子的衔接与连贯。

【应试指导】第一句评价“中国体育代表团取得优异成绩”这一现象，首先这是“我国体育事业发展进步的集中体现”，其次也是“中国式现代化建设成就的一个缩影”“充分彰显了新时代中国力量”，逻辑合理，程度有递进加深，所以应填④③①。第二句“我国能够……”的句式，说明在探讨“中国体育代表团取得优异成绩”的原因，从根本上来说是“综合国力不断增强”，这样才能为体育发展提供“先进科技支撑和坚实物质保障”，同时也为体育人才成长创造了良好的环境，所以应填②⑥⑤。

8.【答案】B

【考情点拨】本题考查文学常识。

【应试指导】A项“将”就是请的意思，将进酒就是请饮酒的意思，并不是“将要喝酒”。C项白居易是新乐府运动的倡导者，他是现实主义诗人，古文运动的倡导者是韩愈和柳宗元。D项《廉颇蔺相如列传》载于司马迁的《史记》卷八十一，并非选自《汉书》。

9.【答案】A

【考情点拨】本题考查文化常识。

【应试指导】“端午”不属于二十四节气。

10.【答案】C

【考情点拨】本题考查常见的名篇名句及其作者。

【应试指导】A项诗句出自杜甫的《登高》，B项出自白居易的《长恨歌》，D项出自李白的《梦游天姥吟留别》。

二、文言文阅读

11.夫人朝夕退而游焉，以议执政之善否。(2分)

12.其所善者/吾则行之/其所恶者/吾则改之/是吾师也。(4分)

13.因为子产不同意废除乡校。百姓在乡校议论施政措施的好坏，好的子产就实行；不好的子产就改正。子产不怕百姓议政，而以百姓为师，在孔子看来是“仁”的体现。(4分)

14.陈慥。(2分)

15.(1)莫：没有。(1分)

(2)妻子：妻子和儿女。(1分)

(3)得：射中。(1分)

(4)佯：假装。(1分)

16. (1)只见前方一鹊飞起,他便叫随从追赶射鹊,未能射中。(3分)
 (2)在河北地方还有田地,每年可得上千匹的丝帛收入,这些也足以使生活富裕安乐了。(3分)
17. (1)少时:仰慕朱家、郭解的为人,成为乡里侠客的领袖。(1分)
 (2)稍壮:改变志趣,折节读书,希望以此出人头地,但始终未能如愿。(1分)
 (3)晚年:隐居在光州、黄州之间,过着清贫简朴的生活,与世隔绝,但精神自在,妻子奴婢也安贫乐道。(1分)
18. 蝙蝠,芭蕉,栀子,佛画。(4分)
19. 黄昏到寺蝙蝠飞,夜深静卧百虫绝,天明独去无道路。(3分)
20. 表达了作者对山中景色的赞美,以及对自然美、人情美的喜爱向往,对深受束缚的幕僚生活的否定和厌恶。(3分)

三、现代文阅读

21. 南方建筑多蛮风,随意、即兴,自由活泼,混乱但生机勃勃。北方建筑规规矩矩,严格遵循天理和祖制。(2分)
22. (1)金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带,个人成了比家族更为重要的社会单元,大家庭向小家庭解体,独身风气盛行。(2分)
 (2)传统建筑不利于保护个人隐私。(2分)
 (3)传统建筑格局无法承受现代社会的人口规模。(2分)
23. 缺少个性,用水泥和玻璃,正在统一着每一个城市的面容和表情,正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。所有的城市,越来越像一个城市。(4分)
24. 通过对比,突出旧式宅院能够给人带来的清心和雅趣,与现代高楼大厦所带来的生活形成鲜明对照,进一步强调现代建筑对人们生活方式和心境的影响,以及对于这种变化的遗憾之情。(2分)
25. 文章开头说“建筑是人心的外化和物化”,并通过南北建筑差异、南北文化融汇强化这一观点。接着讲述传统住宅无法顺应现代化潮流,被千篇一律的高楼大厦取代。最后通过引用、化用清代张潮的文句,反思高楼大厦给予现代人的缺少真趣的生活,表达深深的遗憾之情。(4分)
26. 概述,总领全篇,说明美国空气污染已经到了十分严重的程度,为后文故事埋下伏笔。(2分)
27. 嗅觉方面:刚走出机舱,“我”就闻到了一种奇特的气味。视觉方面:“我”环顾四周,物体一片清晰明澈,这种感觉让“我”非常不舒服。身体反应方面:“我”的眼睛不淌水、不打喷嚏。(6分)
28. (1)这是一种夸张而且荒诞的表现手法,通过“我”无法适应新鲜空气必须闻卡车排气管来恢复精力,突出了美国空气污染的严重程度。(3分)
 (2)“费拉洛斯塔夫没有什么工业,我们确实是落在时代的后头了。”(2分)
29. 夸张,对比,讽刺。(4分)

四、作文

30. 略。

31. 作文评分标准

项目类别	A 内容	B 语言	C 篇章	评分标准
一类卷 (45~50分)	中心突出 见解深刻	行文流畅 语言准确	结构严谨 层次明晰	以47分为基准分,适当浮动:a.具备B项和另一项条件,而其余一项达到二类卷标准的,获得基准分;b.具备上述三项条件的,酌情加分(其中B项突出的,获得满分);c.具备上述一项条件,而另两项只达到二类卷标准的,酌情减分
二类卷 (37~44分)	中心明确 内容充实	文从字顺 语言基本准确	结构完整 层次分明	以40分为基准分,适当浮动:a.具备B项和另一项条件,而其余一项达到三类卷标准的,获得基准分;b.具备上述三项条件的,酌情加分(其中B项比较好的,获得本类卷最高分);c.具备上述一项条件,而另两项只达到三类卷标准的,酌情减分
三类卷 (30~36分)	中心明确 内容尚充实	语言通顺 有个别病句	结构完整 层次清楚	以33分为基准分,适当浮动:a.基本具备上述三项条件的,获得基准分;b.其中B项比较好一些的,酌情加分;c.另有某些缺点的,酌情减分
四类卷 (21~29分)	中心不明确 内容空泛	语言不通顺 病句较多	结构不完整 层次不清	以25分为基准分,适当浮动:a.凡属上述情况之一者,评为四类卷,获得基准分;b.另两项稍好一些的,酌情加分;c.另两项稍差一点的,酌情减分
五类卷 (20分以下)	文不对题 内容贫乏	文理不通	结构层次 混乱	以17分为基准分,适当浮动:a.凡属上述情况之一者,评为五类卷,获得基准分;b.另两项尚可的,酌情加分;c.兼有上述两项以上情况的,酌情减分

说明:(1)试评和研究评分标准宜从三类卷入手,以此为界,确定类别。

(2)病句是指因语法错误或词语搭配不当而导致文理不通的句子。

(3)不写题目扣2分,3个错别字扣1分,重写的不计,最多扣3分;标点错误较多或模糊不清的,酌情扣1~3分。